



法務部矯正署新竹監獄

# 廉政電子報

NEWSLETTER

本月焦點

2023年8月號 政風室 編輯



## 犯罪被害人權益保障新制有感 人力擴充、經費倍增、服務升級、守護加倍

「犯罪被害人權益保障法」(下稱犯保法)於本(112)年1月7日經立法院三讀通過、2月8日經總統公布修正名稱及全文共7章、103條並分三..... ([繼續閱讀 p.2](#))

## 矯正科技新方向·運用定位科技掌握動態使社會更安全

鑒於遠端監控設備發展及定位科技已臻成熟·為有效推行矯正機關中間性處遇制度·並精進受刑人脫逃事件預防處置事宜·法務部矯..... ([繼續閱讀 p5](#))



## 法務部受邀參加臺中市政府企業服務廉政平臺深耕治理展望交流會

法務部受邀參加112年7月14日臺中市政府舉辦之「公私協力·攜手同廉」企業服務廉政平臺深耕治理展望交流會·聆聽私部門的..... ([繼續閱讀 p7](#))

## 受刑人檢舉！4度偷遞香菸給黑道大老 台北看守所管理員慘了

法務部矯正署台北看守所戒護科張姓管理員·前年11月多次在晚上遞菸給看守所內一名朱姓收容人所在的忠孝三舍·被其他受..... ([繼續閱讀 P10](#))



## 收賄接受飲宴護航綠電弊案 營建署組長、立委執行長羈押理由曝光

內政部營建署組長張之明涉嫌長期透過立法委員鄭天財辦公室「執行長」張騰龍收受賄賂與不正飲宴利益·護航廠商取得雲林綠..... ([繼續閱讀 p.12](#))

## 走路正確施力點在哪？一次看懂正確走路姿勢及糾正錯誤步態

疫情國境解封的第一個盛夏·民眾「報復性」出國旅遊·有人出國自助旅行·也有人獨自徒步朝聖·展開圓夢之旅·不管是什麼樣的..... ([繼續閱讀 P.15](#))



## 犯罪被害人權益保障新制有感 人力擴充、經費倍增、服務升級、守護加倍



「犯罪被害人權益保障法」(下稱犯保法)於本(112)年1月7日經立法院三讀通過、2月8日經總統公布修正名稱及全文共7章、103條並分三階段施行。為落實新法規定，法務部本於權責務實評估與前瞻性規劃，向行政院爭取後經同意112年第二預備金動支新臺幣(下同)4,671萬元、113年預算初步匡列共計12.1億元，包括犯罪被害補償金年度預算從約3億元(112年)增加2.83倍為8.5億元(113年)；財團法人犯罪被害人保護協會(下稱犯保協會)年度政府補助款增為3.6億元，其中約1.8億元用以發放各項經費補助及提供保護服務措施，並自112年9月1日啟用工作人員新制薪資表，除專業人員起薪提高4.3%至3萬7千元、全體同仁平均調薪4.1%(約1,690元)，另預計在明(113)年前全國增補共114名人力，俾利落實新法規定及提升服務品質。

行政院陳院長建仁於日前(本年 6 月 30 日)出席「新法迎馨引領馨生」-犯罪被害人權益保障法新法啟航宣導活動時表示，行政團隊會不遺餘力做好犯罪被害人保護工作，強調法律的通過只是改革的開始，更重要的是日後如何落實執行，並要求各部會全面動起來包括建立制度、充實資源、整合服務等，為保障犯罪被害人權益共同努力。而法務部在犯保法三讀通過後，已於第一時間成立子法研修小組與配套措施籌備工作小組，召開超過 30 場跨部會或內部研商會議，並持續督導犯保協會依最新犯保法規定，儘速盤點保護服務項目與新增業務內涵，通盤進行整體人力與經費需求評估(含保護業務人員與行政專任人員)，提出務實完整之短、中、長期人力增補計畫，以契合未來業務面之實際需求，犯保協會依犯保法第 90 條合理待遇支給之規定，評估人員專業性、責任輕重、民間薪資水準及人才市場供需等因素規劃新制薪資表，並獲行政院同意撥補 112 年增聘 46 人、113 年增聘 68 人之經費，相信能有助該會招募專業新人、留住優秀人才以利經驗傳承，提升服務品質並落實推動新法「以家庭為中心」之工作模式。未來預估犯保協會之服務人次可提升 3 倍，從每年 10 萬人次增為 32 萬人次並達合理服務案量比，而保護服務費用 113 年增加為 1.8 億元推動各項新增之保護服務措施。

另因應犯罪被害補償金新制，除將原本「重傷」定義擴張納入「全民健保之重大傷病者」，讓更多重傷被害人得以符合申請資格，新法相較舊法之平均補償決定金額更是大幅提高，且重傷及性侵害補償金採分級單筆定額制，故 112 年下半年度預估經費缺口需

求為 4.4 億元、113 年則預計將增加核發 5.5 億元、申請件數預估增加 157 件。

犯保法第 1 章「總則」、第 4 章「修復式司法」、第 7 章「附則」業於 112 年 2 月 10 日施行，提升由行政院進行業務督導及建立跨部會合作服務網絡，並規範辦理修復式司法之重要原則；第 2 章「保護服務」、第 3 章「犯罪被害人保護命令」、第 5 章「犯罪被害補償金」等本次修法的重要內容，則已於 112 年 7 月 1 日正式施行；而第 6 章「保護機構」經行政院指定於 113 年 1 月 1 日施行啟動組織革新，朝向專業化、多元化與透明化邁進。法務部表示感謝行政院陳院長及主計總處的大力支持，讓法務部與犯保協會可以進一步提升對犯罪被害人及其家屬各面向更貼近其需求的保護服務與權益保障，療癒傷痛並陪伴他們走過這段黎明前的黑暗，彰顯司改決議之重要價值與承諾。

( 資料來源：法務部 )

## 矯正科技新方向，運用定位科技掌握動態使社會更安全

鑒於遠端監控設備發展及定位科技已臻成熟，為有效推行矯正機關中間性處遇制度，並精進受刑人脫逃事件預防處置事宜，法務部矯正署除於八德外役監獄新世代智慧監獄擴建計畫中運用相關技術，進行人員即時定位追蹤，另將規劃自本(112)年 6 月起於明德外役監獄進行為期 1 年之受刑人科技設備輔助監控試辦計畫，透過科技感測技術，以定位兼採警戒圍籬區域劃定等模式，輔助矯正機關對於受刑人進行風險管理。

法務部矯正署將於明德外役監獄勤務中心設置科技監控系統，提供受刑人配戴具基本定位功能之穿戴式裝置，運用定位感測科技輔以電子圍籬劃定及區域逾越、裝置拆卸警戒等功能，進行受刑人動態監控管理，並於計畫試行期間蒐集相關裝置、系統運用問題及事件告警等數據分析，進行評估、檢討及階段性調整，就外役、監外作業及無戒護外出(自主監外作業及返家探視)之受刑人，規劃合適之監控機制，奠基未來擴充至全國外役監獄及自主監外作業受刑人使用之基礎。

透過導入現今既有成熟之監控技術，並藉由試辦期間持續測試及調整系統裝置，法務部矯正署及所屬機關將致力規劃適於矯正機關運行之科技監控模式，以期運用科技設備之輔助，有效降低受刑人脫逃行為發生可能，並協助矯正機關掌握其行蹤動態，於風險或緊急事件發生時，得迅速應變處置，即時輔導(協助)受刑人返監或採取其他應對措施，減低危害及管理風險，以維護社會安全，並提升矯正管理效能。

(資料來源：法務部)

## 法務部受邀參加臺中市政府企業服務廉政平臺 深耕治理展望交流會



法務部受邀參加 112 年 7 月 14 日臺中市政府舉辦之「公私協力，攜手同廉」企業服務廉政平臺深耕治理展望交流會，聆聽私部門的建言，回應工業區廠商及企業便民法遵相關問題及需求，以實踐聯合國反貪腐公約社會參與的重要指標，加強深化公私部門間夥伴關係。

本次交流會由臺中市政府黃國榮副市長、法務部蔡碧仲政務次長及台灣透明組織協會徐仁輝理事長致詞揭開序幕，法務部廉政署莊榮松署長及沈鳳樑副署長等出席與會，並由沈副署長就「提升行政效能 - 破解圖利與便民迷思」議題進行專題演講，隨後由東

海大學王鳳奎教授及臺灣透明組織徐仁輝理事長主持深耕治理深度交流，邀請與會公私部門代表，針對「中小企業經營 - 困境與突圍」、「政府治理作為 - 促進產經及簡政便民措施主題」及「企業服務廉政平臺 - 誠信治理及永續經營願景」等主題，從不同角度進行跨域研討交流。

法務部蔡碧仲政務次長致詞指出，「依法行政」及「廉能」是機關公務員最基本的操守及職責，也是民眾及企業對政府的期待，故如何區辨「簡政便民」與「圖利」是相當重要的課題，唯有公部門遵守廉能的價值，私部門才能有放心安心的投資環境，「公私合廉」是大家共同追求的目標。今年美國智庫「傳統基金會」公布2023年「經濟自由度指數」，臺灣在184個經濟體中名列第4，創歷年最佳成績，其中在「廉能政府」指標更排名第2，深獲全球的肯定。感謝臺中市政府試辦成立企業服務廉政平臺聯繫中心，並且精心籌劃這次交流會，深化政府與企業之間的夥伴關係，共同營造廉能優質的投資環境。

臺中市政府黃國榮副市長致詞表示，清廉是政府機關最基本的要求，機關政風同仁積極預防各種違失或違法行為，適時提醒各機關同仁遵循法治辦理業務，以免誤踩法網，種種努力讓臺中市政府在透明清廉度方面，受到外界肯定與好評。在永續發展方面，「2022第15屆台灣企業永續獎」政府機關永續報告評比，臺中市政府獲得白金級第一名的佳績，顯見公私協力及永續發展成果備受肯定。

台灣透明組織協會徐仁輝理事長提到，台灣近年在國際透明組織所公布的全球清廉印象指數中獲得亮麗的成績，法務部廉政署進一步推動企業服務廉政平臺，相信能讓「簡政便民、公私協力、企業誠信、永續發展」的四大目標，更加深植公私部門。。

(資料來源：法務部廉政署)

## 受刑人檢舉！4 度偷遞香菸給黑道大老 台北看守所 管理員慘了



法務部矯正署台北看守所戒護科張姓管理員，前年 11 月多次在晚上遞菸給看守所內一名朱姓收容人所在的忠孝三舍，被其他受刑人檢舉，新北地檢署考量張姓管理員坦承犯行、圖利輕微，依貪汙治罪條例起訴，請求法院判處適當刑度以勵自新。

檢方調查，張姓管理員到職將近 4 年，明知替收容人夾帶香菸等違禁品是違法的，仍在前年 11 月四度替忠孝三舍 11 房內 3 名受刑人以 1 次 3 根的方式遞香菸，其他受刑人眼紅檢舉。

偵查時，張姓管理員坦承犯行，說是 11 房內 3 人較難管理，他為了便於管理才會遞香菸「想讓他們乖乖聽話」；據悉，11 房內受刑人有被羈押禁見的黑道大老。

檢方考量張姓管理員坦承犯行、且香菸價值不高，依貪汙治罪條例對主管事務圖利罪起訴張姓管理員，請求法院判處適當刑度，以勵自新。

(資料來源：聯合新聞網)

## 收賄接受飲宴護航綠電弊案 營建署組長、立委執行長羈押理由曝光

內政部營建署組長張之明涉嫌長期透過立法委員鄭天財辦公室「執行長」張騰龍收受賄賂與不正飲宴利益，護航廠商取得雲林綠電、道路改善、市區道路整修案，檢方複訊後依貪汙罪聲請羈押禁見張之明、張騰龍、業者陳登來、江俊昇 4 人；台北地方法院昨漏夜開庭審理，清晨裁定張之明、張騰龍羈押禁見，陳登來、江俊昇分別以 300 萬、70 萬元交保，可抗告。

台北地院認為，依照張之明、張騰龍的供述，及各項證據資料卷附證據資料，認定 2 人涉犯貪汙治罪條例嫌疑重大，且有事實、理由足認 2 人有滅證、串證、串供之虞，因此有羈押必要，裁定 2 人羈押禁見。

裁定指出，陳登來涉犯貪汙治罪條例嫌疑重大，也有串證之虞，但審酌他坦認參與行賄，且同案收受賄賂的公務員已收押，故裁定陳登來 300 萬元交保，並禁止與案件相關人聯繫，若檢察官提出證據證明陳有與相關人聯繫，可以再命羈押。

法院認為，江俊昇涉犯貪汙治罪條例嫌疑重大，且有事實認定有串供或串證之虞，但考量江坦認行賄，且除 1 筆行

賄金額較高外，其餘行賄利益均為餐飲，考量權衡比例原則，故裁定江 70 萬元交保，禁止與被告、證人聯繫，若經檢察官查知江有與相關聯繫，法院得改命羈押。

檢調獲報，營建署參與分配 8 年 8000 億的「前瞻建設」計畫握有預算，不過，有廠商疑似透過遊走藍、綠陣營的生技廠負責人張騰龍不當爭取預算。

檢調調查，張騰龍過去長期擔任民進黨團的立委助理，近年則轉幫國民黨籍立委鄭天財服務，自任「執行長」，辦案人員研判，不肖廠商認為張騰龍藍、綠通吃，即透過他詐取標案經費。

調查指出，張之明擔任營建署道路工程組組長，疑於 2021 年、2022 年收受多家廠商的賄賂，藉由協助業者撰寫投標書等，將雲林縣相關公共工程納入「前瞻計畫」，專案小組懷疑，張騰龍是官商勾結的「白手套」，弊案涉及不法利益約數百萬。

檢調人員 12 日持台北地院核發的 22 張搜索票四處蒐證，約談張之明、張騰龍、營建署道路工程組的詹家欣以及涉案業者共 23 人到案，依嫌疑人與證人身分分別約談釐清案情。

專案承辦檢察官訊後，13 日凌晨聲押張之明、張騰龍、陳登來、江俊昇 4 人，詹家欣諭令以 50 萬元交保，業者黃良凱、莊文傑各以 30 萬元交保。

(資料來源：聯合新聞網)

## 走路正確施力點在哪？一次看懂正確走路姿勢及糾正錯誤步態



疫情國境解封的第一個盛夏，民眾「報復性」出國旅遊，有人出國自助旅行，也有人獨自徒步朝聖，展開圓夢之旅。不管是什麼樣的旅程，都得仰賴「健腳」帶你去遠方。旅遊途中若雙腳發生不適狀況，該如何處理？要擁有健康有力的雙腿，正確的走路姿勢和平日的肌力訓練缺一不可。

### 行走時腳跟先觸地，再往前推進，勿拖著地走。

行走時腳跟先觸地，再從腳跟滾至腳尖，力量從腳跟延伸到腳掌上的足弓、腳尖，從大拇趾和二腳趾施力往前推進移動，正確穩定步態可提升行走效率；腿部出力，腿後施力推進，走路時

臀部肌肉適時出力夾緊，穩住身體核心，使力得當，能降低身體疲勞的程度；雙手手臂自然擺動，提升行走時效能。

羅東博愛醫院復健醫學科主任何春生表示，正確走路應以身體核心肌肉群（背腹臀肌）為軸心，想像從頭到腳有一條線輕輕提起身體，雙腳以腳跟觸地前進，想像腳步在地面行進類似滾動方式由腳跟至腳趾前進，走路除了腿部外、腳趾也會施力，跨出步伐時腳後跟先著地，並使用大腿的力量帶動另一隻腳前進，切莫拖著地走。

### 各種 NG 步態，可能造成腰背疼痛、衍生疾病。

何春生分析常見的 NG 步態與可能引發的疾病：

- 足底觸地聲音大：常見併發足底筋膜炎或腳踝扭傷。
- 習慣足底在地上磨：常見慢性背痛。
- 左右晃動身形不穩定：造成腰臀部痠痛。
- 挺肚子前凸走路：未來可能造成腰椎間盤突出。
- 翹屁股走路：主要是骨盆前傾造成，常見臨床症狀為腰臀僵硬疼痛。
- 習慣外八：臀中肌緊繃或天生股骨前傾角度不一致，造成腰部及背部慢性疼痛。
- 習慣內八：臀中肌無力或天生股骨前傾角度不一致，形成小腿、臀部、腰部慢性疼痛。

蕭淳仁說，走路姿勢不良，除了體態不優雅，身體的特定部位長期承受過多的壓力，腳踝、膝蓋、骨盆、腰椎等都可能出現

問題。膝蓋在行走時承受的重量約為體重 1 至 2 倍，走路姿勢不正確，容易加速膝關節的磨損與退化，嚴重時可能需要接受物理治療或手術。

### 從鞋底磨損，可看出走路姿勢是否有問題，及早糾正。

從鞋底磨損的情況，可以看出走路姿勢是否正確。蕭淳仁表示，正常的鞋底磨損是雙腳前、後側磨損平均，意即足底受力平均，若有以下情形，則是走路姿勢有問題。

- 鞋底內側磨損：可能是扁平足、內八步態，足底壓力集中位置在足跟與足內側，膝關節受力改變容易產生磨損，造成膝關節疼痛與加速關節退化。
- 鞋底外側磨損：不外乎是高足弓、外八步態，足底壓力集中位置在足跟與足外側，導致踝關節易扭傷，也可能造成膝關節軟骨磨損，髌關節壓力改變，產生疼痛。
- 兩腳磨損不對稱：雙腳受力不均，若磨損區域不對稱，表示身體可能有歪斜問題，常見的原因有長短腳、重心失衡、骨盆旋轉或歪斜，建議進一步評估檢查，避免久了衍生出腰部疼痛的問題。
- 鞋底前端磨損：多半是因為慣性踮腳尖走路、小腿後側筋膜過緊（阿基里斯腱緊繃），嚴重會延伸至腰部，易有腰痠背痛及肩頸僵硬的狀況。

## 挑一雙好鞋

### 扁平足選鞋

扁平足是由於足弓過低，除了避震效果差，每踏出一步，足部會向內塌陷，產生內側足痛與膝蓋疼痛的問題。蕭淳仁建議選用足內側有拱墊與跟部較硬的鞋，或給予「支撐型」鞋墊，足部產生內旋時，可提供好的支撐力，避免足部過度歪斜。

## 高足弓選鞋

高足弓是因為足弓過高，缺乏避震的彈性，壓力點落在腳跟和腳趾，容易產生疼痛。蕭淳仁建議選用更柔軟的鞋墊或氣墊，也就是「避震型」鞋墊，支撐較高的足弓，避免足底反作用力的衝擊上傳至膝關節與骨盆而產生傷害。由於市面上鞋墊與鞋具款式多樣化，蕭淳仁建議諮詢物理治療師，進一步了解足部健康狀況再做選擇。

( 資料來源：聯合新聞網/元氣網/養生/運動健身 )